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Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

Minister Zdrowia przekazuje poniżej odpowiedź na zapytanie nr 3257 Pani Posłanki 

Katarzyny Osos w sprawie programu pilotażowego w zakresie usług farmaceuty 

dotyczących zdrowia reprodukcyjnego.

W odpowiedzi na pytanie pierwsze Minister Zdrowia informuje, że program pilotażowy 

usług farmaceuty w zakresie zdrowia reprodukcyjnego, zapewniający m.in. dostęp 

do antykoncepcji awaryjnej w aptekach ogólnodostępnych został wprowadzony 

rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 29 kwietnia 2024 r. w sprawie programu 

pilotażowego w zakresie usług farmaceuty dotyczących zdrowia reprodukcyjnego 

(Dz. U. poz. 662) i funkcjonuje od 1 maja 2024 r.

Od czasu uruchomienia pilotażu, blisko 1,5 tysiąca (ok. 13%) aktywnie działających 

w Polsce aptek ogólnodostępnych zawarło z NFZ umowę na jego realizację.

 

W okresie od uruchomienia programu, tj. od 1 maja 2024 r, do końca do końca III kwartału 

2025 r. w ramach pilotażu przeprowadzono ponad 35 tys. wywiadów farmaceutycznych. 

W 2,5 tys. przypadków, pomimo przeprowadzonego wywiadu nie nastąpiło wystawienie 

recepty farmaceutycznej na antykoncepcję awaryjną, co świadczy o walorze prewencyjnym 

i edukacyjnym pilotażu.

Niewątpliwie jednym z atutów programu jest podniesienie poziomu bezpieczeństwa 

w korzystaniu ze środków antykoncepcji awaryjnej, na co wpływ miało wprowadzenie 

ograniczenia dotyczącego częstotliwości uzyskiwania danego środka w ramach pilotażu. 

Dodatkowo, wystawienie recepty przez farmaceutę każdorazowo uzależnione jest 

od pozytywnego wyniku wywiadu merytorycznego. 
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Mając na uwadze powyższe dane należy stwierdzić, że program pilotażowy od czasu jego 

uruchomienia spełnia swoją funkcję, przyczynił się do poprawy dostępności 

do antykoncepcji awaryjnej, co jest zgodne z dobrem i interesem pacjentów. 

Odnosząc się do pytania drugiego Minister Zdrowia informuje, że planowane jest obecnie 

przedłużenie okresu trwania programu pilotażowego. Ewentualne wprowadzenie takiego 

rozwiązania wymagałoby nowelizacji rozporządzenia w sprawie programu pilotażowego w 

zakresie usług farmaceuty dotyczących zdrowia reprodukcyjnego, które w chwili obecnej 

przewiduje zakończenie programu w dniu 30 czerwca 2026 r. Jednocześnie warto 

nadmienić, że w przeszłości Minister Zdrowia stosował już podobne rozwiązania polegające 

na wydłużaniu okresu realizacji programów pilotażowych w systemie ochrony zdrowia. 

Takie działanie może przynosić wymierne korzyści zarówno dla pacjentów, jak i dla całego 

systemu ochrony zdrowia. W szczególności przedłużenie programu pilotażowego 

pozwalało na stopniowe zwiększanie liczby świadczeniodawców uczestniczących w 

projekcie, co w konsekwencji prowadziło do poprawy dostępności do świadczeń opieki 

zdrowotnej.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Katarzyna Kacperczyk
Podsekretarz Stanu
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